

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Per bona memoria

(Continuació)

Si dins la casa de Deu fonch l'olivera qui donà bon fruyt y abundós, també dins el camp de les Lletres hi reté un bon esplet. Com no umplí del tot el seu temps una vida sacerdotal tan intensa, ja may interrompuda; com fent una tasca tan feixuga, atenant a tants y tan difícils ministeris, li restaren forces y sosech y humor per emprendre treballs que suposen una preparació formidable, anys y més anys d'estudis, d'escorcolls, d'investigacions penosíssimes, vet lo que ens sembla realment prodigiós. De ben jove mostrà afició a les Lletres, per les que tenia manifestes disposicions; qualca escrit en prosa prou agradosa y galana, y deslarsa qualca poesia, que llegia a cau d'orella, com ensays, a bons Mestres, o que publicà a diferents Revistes, li donaren anomenada y en feren concebre belles esperances a nostres Poetes, qui de bon grat li feren lloch a la rotllada. Com a papellona qui voletetja en torn d'una flor per xuparne la mel de son càlzer, així aletetjava son esperit en torn de la santa Eucaristia y de la dolça infanteca del Minyonet Jesús; aquests foren els seus temes predilectes, els que feren vibrar més intensament les cordes de sa lira: els idílils de la vida caçolana de Jesús infant los rimà bella y graciosament; d'aquestes cançons, qui n'exhalen flayres nadalenques, nen feu un bell aplech, les publicà amb lo títol de «L'Angel de Nazareth».

Mes no s'hi adellit gayre dins el verger de la Poesia; en que molt li plaguesen los flors gayes, amava més aplegar bones gavelles de blat retent. Ha prop de vint y cinch anys que per bona sort li arribà qu' a Son Peretó, del terme de Manacor, no gayre enfora del Port, tot l'aurant, la punta de la reya arreballava troçades de trispol y pedretes de mil colors; tot cavilant sospitá si poria ésser el paviment de qualca edifici romá soterrat. Y fou ben prou d' anarlo a regonèxer detengudament molts de pichs, prová de ferhi qualca temorega escavació y aviat les sospites es tornaren convenciment. Aterrat davant l'idea de que l'ignorancia o la codicia poguessen destruir vestigis tan interessants, ben resolt comprá aquell terrer y a l' hora pogué a tot son pler començar la tasca, fer les escavacions així com calia: ayal empresa, per feria amb seny y profit, be exigia grans coneixements d'Arqueologia; per axò mentres s'afanyava a n' el camp d' exploració y amb meravella crexent trobava edificacions, fonaments de columnes, pedres escultrades, bells troços de mosaich o d' inscripcions y moltes més curiositats, que guardava religiosament esperant l' hora de comprendre el seu llenguatge mut, estudiava també arqueologia amb

tanta curolla que prest ne fou ben intelligent. Hi treballà ardidament, amb constancia heròica, es ben cert; mes tant d' esfors li fou esplèndidament recompensat; no eren sols antiguedats rares y molt cobetjades, com anfore, lacrimatoris, ceràmiques, monedes, etc.; era cent voltes més important la seua troballa: havia descubert els fonaments, la traça completíssima d' una basílica cristiana primitiva. Allò fonch una mina riquíssima, ne tregué un tresor qui no té preu; prest necessitá una casa aposta per guardar ordenadament tot aquell bé de Deu, y que li servís també de sala d' estudi y de taller; puix cada fragment d' aquells, per clasificarlo amb plè coneixement havia d' ésser llarga y detengudament estudiat; casi may surtiren senceres les lapides ni els mosaichs, sino tot esboçinat y dispers; y sols Deu sab les hores, l' enginy, les mil combinacions, la paciencia verament benedictina, que suposa reconstruir una inscripció de fragments mitx borrats, o de mil pedretes distintes un sol tros de mosaich. Com no se tem del cançament l'avar qui serca un tresor dins les entranyes de la terra, així de cade die més acuradament furgava dins la terra y no debades, puix prop de la basílica hi descubrí enterraments cristians en gran nombre y en prou bon estat, de molts ne pogué haver els ossos distintament y les lapides sepulcrales, que pensament interpretades, li donaren sorpreses estupendes, tant, que per confirmar y autorizar el seu criteri, fea examinar les més importants d' aquelles lapides a eminencias indiscutibles, com el P. Fita, qui feu grans elogis de tals descobriments y del treball de Mos. Aguiló; qui ben segur ja y goxós mostrava el vas d' una noble Matrona, si no ens falla la memoria, de Lleyda, la d' un Cardenal y les de valents cristians, qui per Cristo sufriren persecució y martiri.

De tals descobriments anys enrra ne doná conferencias ben interessants y que cridaren fort ferm l'atenció al Museu Arqueològich del Palau, ahon ni hem sentides tantes en veritat notabilíssimes, y qu' escolta amb interés que may haurien pogut sospitar els qui en bona hora començaren aquexa obra de cultura, un públich ben selecte y ja tan nombros, que no es prou per contenir-lo la sala grandiosa, plèrica d' antiguitats venerandes. El tresor que aplegá Mossen Aguiló forma avuy un ver museu, interesantíssim, dels més notables que tenim, qu' ha meregut grans alabances dels inteligents y qu' es ben digne d' ésser visitat y guardat amb tota veneració y gelosia.

F. S. Forteza, Pvre.

(Acabarà)

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

El voto femenino

—Buenos días, Hermano... ¿Está el Padre Cavanillas?... Llevo algo de prisa...
—Sí, don Luis, suba usted... Lo encontrará en su aposento...
El caballero desapareció presuroso escaleras arriba.
Era de la casa. Era un gran amigo de la Comunidad. Tenía privilegio para entrar en las celdas.
En la puerta de la del religioso llamó discretamente con los nudillos.
—¡Adelante!
—Buenos días, Padre—y le besó la mano.
—¿Qué te trae tan temprano?... Siéntate hijo,
—Llevo mucha prisa... Ya debía de estar en el despacho...
—Pero siéntate, descansa un momento. Vienes sofocado.
—Padre—expuso el visitante dejándose caer en una silla y adoptando una entonación trágica—acabo de reír con mi mujer.
—¡Jesús!—exclamó el Padre apoyando los codos en la mesa, cruzando las manos y cerrando los ojos.
Esperaba, sin duda, que don Luis continuara; más como la pesa resultaba larga, los brazos de nuevo, se obsequió con un polvo de rapé, y dijo:
—No lo creo... Luisa es un ángel y tú eres incapaz de darle el disgusto más mínimo.
—¡Si el disgusto me lo dió ella a mí!... Ya ve usted, Padre, el año de casados, sin la más pequeña disparidad, sin la nube más leve, en plena luna de miel todavía...
—Entonces...

—Entonces, que Luisita me ha salido feminista enragée...
—Vamos, Luis, eso será una exageración tuya—le opuso el Padre Cavanillas, riendo.
—Y por eso fué la primera riña del feliz matrimonio?
—Por eso, Padre... ¿No le parece suficiente motivo?
—Explícate...
—Pues que se me está inclinando a la política.
—Alguna broma que habrá querido darte.
—No, Padre, no; usted conoce a Luisita...
—¡Ya lo creo!
—Y sabe lo formal y sincera que es... Pues, bien; anoche me cantó un himno a las nuevas y próximas conquistas de la mujer española en el campo político.
—¿Te cantó un himno?—interrogó el Padre con infantil asombro.
—Se entusiasmó, casi hasta el paroxismo, ante la participación femenina en los comicios... Le objeté, se me opuso; avanzamos en la discusión; nos trabamos de palabras; se puso un poquillo farruca; me llamó retrógado... ¡Padre, soy enormemente infeliz!
Y lanzó don Luisito esa queja con una entonación tan enormemente trágica que el Padre no pudo menos de reír, y, obsequiándose con otra dosis de rapé se puso a aconsejar:
—¡Bah, bah, bah!... ¿Y por eso has subido a mi cuarto?... ¿Y eso fué todo?... Ganas que tuvo Luisita de amenizarte el rato...
—No, Padre, no... Se veía que hablaba convencida... Demostraba estar muy «empollada» en la cuestión...
—Mira, Luis; realmente no está bien ni debe ser que la mujer intervenga directa-

mente en la política... Yo mismo estoy pasado ante el absurdo avance de esos mal entendidos feministas... La mujer, en su casa o en sus obras piosas... Bueno; esta tarde precisamente tendré que ver a Luisita en la Junta de Damas de San Gregorio... La palabra «Gregorio» ¿sabes? viene del griego, de «gregoreo», que significa «vigilar». Por eso las hemos puesto bajo la advocación de es o santo... Las Damas vigilantes, por decirlo así, las que velan por la moralidad en el hogar, en la escuela, en la calle, en todos los terrenos... Pero eso de San Gregorio es un secreto, una santa hermenéutica que ni ellas conocen... Bueno; pues esta tarde hablaré con Luisita... No temas, no sabrá que has estado aquí...
—No si en último término yo no he venido por lo del disgusto, sino para pedirle a usted una tarjeta de recomendación en pro de un desdichado obrero...
La escribió tan complaciente el Padre.
Se levantaron ambos. Se despidieron con el mayor afecto. Se fué don Luis tropezando con las sillas, con la mesa, con el reclinatorio.
Quedó la blanca ceida en su mística paz y el Padre Cavanillas comenzó a rezar horas.

Frente a frente en la mesa, al mediodía, Luisita mira a Luis y le sonríe. Pero Luis se resiste a dar la cara y come y bebe en mutismo teraz.
—¡Sigue muy enfadado!
Y ella, empeñada en hacerse la ignorante, pone en su bello rostro, que unas ricitillos desmandados orlan graciosamente, toda la picardía y el encanto de su arbol de paz.
Al fin, pues que sólo con la sonrisa no le vence, le pregunta con el mimo de los días de novia:
—¿Estás enfermo, Luis?
—No—contesta él, adusto.
—¿Te disgusta este plato?—insiste ella.
—No—responde el esposo, terne en su sequedad.
—¿Tienes alguna pena?—redobla ella su afañ con acento aún más acariciante.
Y Luis se rinde.
—¿Tú me preguntas eso, después de lo de anoche?...
—¡Ah, sí, qué mala fuí!... Perdóname...—suplica ella, entornando los ojos y en ellos la sonrisa.—Para desagraviarte, esta tarde no me separaré ni un instante de ti.
Luis, alarmado, dice:
—No, yo na te pido tanto... No quiero que por mí dejes tus cosas...
—Si mi principal obligación es agradarte.

—¿Ves?—él la ataja, creciéndole la alarma—¿ves cómo eres una exagerada?... Ya te has situado en el extremo opuesto...
—¿Habías de anoche?... Porque yo te quería igual que ahora y lo mismo que siempre...
—Pero no debe de cegarnos el cariño hasta el extremo de abandonar nuestras obligaciones... Vamos a ver ¿no tenías tú nada que hacer esta tarde?
Luisita piensa un poco. Duda. Se rectifica.
—No... Digo sí... Tenía una Junta pero puedo dejarla y la dejo por ti.
—No, no la dejes—le impera él, medio en broma medio en serio.—Luego me echarías en cara, como ayer, que soy un exigente y que no me hago cargo de la vida.

—Pero si es la de Damas Gregoristas y haré de todos modos lo que tenga que hacer...
—Tú vas a ella.
—Pero...
—Nada, que vas... Digo, si quieres, porque de todos modos yo, esta tarde, también tengo que hacer...

La joven dama, con la que se cuenta para todo y que, por su gracia, por su celo, por su posición, conquista a todo el mundo, ha acudido cómo no, a la Junta.
La presidió el Rdo. Padre. Las mandonas hablaron por los codos. Se tocaron muchos pitos. Luis se limitó a proponer la fundación de un Círculo de Estudios para muchachas normalistas, y el iniciar una activa campaña contra determinada obra teatral.
—Esta Luisita siempre da en el clavo—murmuró un vocal al oído de otra.

Al terminar después de dos horas largas de sesión, y mientras las señoras se despedían entre sí con largos y efusivos adioses, el Padre llamó aparte a Luisita.
—Oye, hija—le habló—se me ha ocurrido que para la otra Junta podríamos proponer una serie de conferencias para señoras en las que se tratase la cuestión del voto femenino.
En los ojos de Luisita fulguró de repente un fervido entusiasmo. Pero su buen criterio le hizo, de repente también, ponerse en guardia.
—¿Y en qué sentido, Padre?—pregantó:
—¿Qué duda cabe?... En el sentido de que no es prudente el sacar a las mujeres de su hogar para lanzarlas a las luchas políticas... En el sentido de que si la mujer se hace electora, o «concejala», tendrá el marido que cuidar de la casa, encender el fuego, hacer la sopa...
—¡Oh, Padre!—rompe a reír Luisita con estrépido loco—¡qué disco tan resobado y viejo!... No creo que Luis haya tenido que preparar la cena por haberme pasado aquí dos horas ni es de suponer que los maridos se preocupen del barrido mientras las mujeres se están en las iglesias durante esas funciones interminables...
Además, si la mujer toma parte en otras

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

De las dos Ciudades

El Carnaval está viejo, decrepito. Es un carcamal que apesta ¡el pobre! El carnaval muere impenitente... Y yo no lo creo, aunque os pongáis en cruz.

El Carnaval no puede morir, cuando hay tantas y tan «buenísimas» personas que lo adoran.

Pierrot y Colombine han subido a los estrados de las familias formales y cristianísimas, y han conseguido adentrase.

Y es de ver cómo en el reinado de peluquines y mascarones con narices de cachiporra,—todo lo ridículo y grotesco y chabacano—pasean su empaque concienzudo esos pequeños disfrazados con sus trapillos de seda, en medio de sus papafios o de cariñosas tías acogidas.

Es el polvillo de oro y de «inocencia» que los buenos, de paso para las Cuarenta Horas de desagravios,—ya tomarán ceniza el miércoles—echan sobre el viejo y estúpido Carnaval, que ya no se recrea en torneos de más o menos gentileza, ni en mogigangas más o menos simbólicas de asuntos nacionales o de costumbres populares, sino que se concentra, como en su último reduto, en los salones deslumbrantes de mundo.

Aquí ya no es el reinado de lo grotesco, sino el reinado de lo inmoral, del pecado en comunidad.

¿Pecan todos los que asisten? Me guardaré de decirlo. ¡Allá con sus conciencias! Pero las tertulias picarescas, las ingeniosas maledicencias, las punzantes críticas, que se estilan, pregonan claramente cual sea el sufragio de inocencias compradas con los treinta dineros de Judas.

En aquellos cubiles de inconfesables apetitos, se consuman infidelidades que dan pasto abundante a los «escribidores» con mostaza de «La Novela semanal» que impunemente se exhibe en los kioscos, para de vastación del sentido moral público y privado.

empresas, en obras sociales, en propagandas de buena prensa, en manifestaciones católicas, en protestas antisectarias, hasta en mítines, y todo ello aprobado, bendecido y hasta muchas veces dispuesto por ustedes ¿por qué se nos quiere detener al llegar al límite político?... Y si en no pocas ocasiones hemos influido desde fuera en la política ¿por qué no influir dentro de ella?... Además ¿no administramos nuestras casas? ¿Por qué no administrar nuestra ciudad? Además ¿nos vamos a olvidar de que Isabel la Católica y doña Blanca de Castilla y Santa Teresa y mil más fueron mujeres?...
—Pero te has dado cuenta, hijita, de la revolución que eso supone?—puede, al fin, interrogarle el Padre.

—¡Santa revolución—exclama ella—que nos abre nuevos campos de celo y que rompe ese ideal absurdo de considerar a la mujer tan solamente como ada encantadora y como lujoso «bibelot» o como fanática rezadora!

—No digas eso, Luisa—ruega el Padre.
—¿No es la verdad?—sigue ella—¿no puedo hablarle a usted con confianza?... Yo soy decidida partidaria del voto femenino... Y eso que directamente nada tendré que ver con él, ya que únicamente las mujeres cabezas de familia, las viudas o solteras podrán ser electoras o elegibles...
—¡Unos Cortes de enaguas y abanicos!... ¡Válgame Dios!—murmura el religioso.

Y ella le ataja:
—Acaso esas Cortes de enaguas que usted dice pasaron ya a la Historia, pero no es ese el caso. Ahora sólo se trata de que entre la mujer en la administración municipal, de que presida su ciudad o su pueblo.
—Ya te veo a ti, Luisa, con la vara de alcalde.

—¿No le digo que no, que eso no va conmigo? Pero lo que sí puedo hacer es trabajar por la implantación y por el éxito de la feliz reforma, ilustrar, educar, hacer ambiente, dar una de esas conferencias que usted me proponía... digo, si le parece...
—Si Luis te lo permite, y no eres exaltada...
—¿Y para qué queremos nuestras exaltaciones si nos las empleamos en el bien de la patria y por la gloria de Jesucristo?... Y esto del voto, no lo dude usted, Padre, será como nosotros lo fuémos.

—Entonces...
—Entonces, no abandonemos, como tantas veces lo hizo nuestra desidia, esa arma al enemigo.

J. Le Brun

Es el reinado fastuoso de la «Ciudad del mundo».

No todo está perdido. Hay por lo menos aquellos pocos adoradores que exigía Dios para salvar a Sodoma.

Hay cristianos que acuden al Tabernáculo que otros han profanado, y ruegan incorporados a Cristo, por los hermanos pródigos. Hay esposos cristianos que al desamor infiel de otros, oponen el amor casto en el Señor, y la santificación mutua conyugal.

Hay padres que refrenan con la dulce y razonable austeridad paterna las condescendencias débiles de otros padres livianos para con sus hijos exigentes.

Hay señores que velan por sus criados, que son una prolongación responsable de su familia, para no merecer la reconvencción del Apóstol diciendo «que el que no cuida de los suyos es peor que un infiel».

Hay quienes contienen con un dique de justicia ese oleaje de iniquidades.

Hay quienes afrontan con la modestia cristiana la irrupción de procacidades nefandas.

Hay quienes estigmatizan con un gesto de severidad varonil ese desvarío callejero.

Hay quienes enclavan con el gozo espiritual en el Señor, esa carcajada estúpida de mascarones de cartón.

Hay quienes barren las méximas fementidas del mundo con una infusión de Evangelio.

Hay quienes al becerro de oro, coronado de rosas y aturdido por el clamor de turbas embriagadas, lo pulverizan con las tablas de la Ley.

A esa perturbación y desequilibrio general lo rectifican con la disciplina del buen orden. A ese non serviam diabólico lo acallan con el Serva mandata evangélico.

Este es el reinado de la «Ciudad de Dios.»

El Cruzado blanco

Las existencias de azúcar

Circular del Gobernador

Se ha publicado en el «Boletín Oficial» la siguiente circular del señor Gobernador civil, como presidente de la Junta provincial de Abastos:

«Con el fin de poder dar cumplimiento a la circular de la Junta Central de Abastos de 5 de Enero último, los señores Alcaldes de esta isla requerirán a todos los almacenistas y detallistas de sus respectivos términos municipales a fin de que, dentro de los cinco primeros días de cada mes, presenten en la Alcaldía relación jurada de las existencias que de toda clase de azúcares posean en sus almacenes o tiendas; y, una vez recibidas éstas, los señores Alcaldes de los partidos judiciales de Manacor e Inca les enviarán totalizadas a los Delegados gubernativos de dichos partidos, quienes, tan pronto las reciban, telegráficamente comunicarán a esta Presidencia la cantidad total que arrojan; los señores Alcaldes de los partidos judiciales de esta Capital—Llania y Cathedral,—totalizadas, remitirán dichas relaciones a esta Presidencia.

Los almacenistas y detallistas cuyos almacenes o tiendas radiquen en esta capital o suburbios, las presentarán directamente en la Secretaría de esta Junta, sita en el Gobierno civil.

Los señores Alcaldes de esta isla, tan pronto reciban la presente circular, la darán a conocer o los interesados por medio de bando a pregon, esperando de su reconocido celo cumplimenten este servicio dentro del plazo señalado y denunciándome cuantas ocultaciones, falsedades o inexactitudes en las declaraciones observen, para la resolución que esta Junta estime pertinente; significándoles, por último, que los poseedores de azúcar en cantidad inferior a cincuenta kilogramos no vienen obligados a presentar declaraciones juradas.

Palma, 27 de Febrero de 1924.—El Gobernador Presidente.—Enrique Martín Alcoba.

Bando del Alcalde

El Alcalde señor Salas ha mandado fijar en los sitios de costumbre el siguiente bando:

«Que según circular publicada por el Excmo. señor Gobernador civil Presidente de la Junta Provincial de Abastos, en el «Boletín Oficial» del día veintiocho del mes de Febrero último, los almacenistas y detallistas de toda clase de azúcar en esta capital y suburbios, deberán presentar relación jurada de las existencias que posean de dicho artículo, en la Secretaría de la mencionada Junta Provincial, sita en el Gobierno civil, dentro de los cinco primeros días de cada mes; que cualquiera inexactitud u

ocultación de existencias, una vez conocida, será denunciada a la Superioridad; y que están exceptuados de presentar declaración, los poseedores de azúcar en cantidad inferior a cincuenta kilogramos.

Lo cual hago público por medio del presente bando para conocimiento de todos aquellos a quienes interese».

Mercado de Inca

Almendrón, (quintal) 115'00 pesetas.
Trigo, (cuartera) 22'50 pesetas.
Candeal, a 00'00 id.
Cebada del país, a 15'00 id.
Id. forastera, a 14'50 id.
Avena del país, a 12'00 id.
Id. forastera, a 11'50 id.
Habas para cocer, a 35'00 id.
Id. ordinarias, a 28'00 id.
Id. para ganados, a 28'00 id.
Maíz, id. id., a 42'00 id.
Fríjoles, id. id., a 00'00 id.
Azafrán, a 00'00 id. onza.
Garbanzos, id. 66'00 id.
Cerdos cebados a 00'00 pesetas arroba.
Habichuelas (confits) a 00'00 id.
Id. blancas, a 00'00 id.
Gallina (tercia) 00'00 id.
Pollos (id.) 00'00 id.
Huevos (docena) 00'00 id.

El contrato de trabajo

Principales extremos del proyecto

Leemos: «La Secretaría del Instituto de Reformas Sociales ha puesto a la publicidad el contrato de trabajo que fué aprobado por el pleno.

Define el proyecto el contrato, diciendo que el contrato de trabajo tiene por objeto la prestación retribuida de servicios de carácter económico que entre sí pacten obreros y patronos según las reglas que tiendan a la normalidad de las relaciones entre los elementos que integran la producción y en la forma más equitativa a sus derechos y deberes, salvo los de carácter familiar, en los que estén ocupados solamente por personas de una misma familia bajo la dirección de un miembro de ella.

Los preceptos de la ley son obligatorios, y el contrato podrá ser individual o colectivo y se celebrará por escrito o de palabra.

Los colectivos se celebrarán siempre por escrito, y los pactados por escrito estarán exentos de toda clase de impuestos.

Las obligaciones del patrono se refieren a observar los preceptos legales de higiene, etc., y a la remuneración de la labor, alimentación y vestido y trato del obrero cuando el patrono haya de prestarlo, y a dar al obrero las facilidades necesarias para el cumplimiento de sus deberes religiosos, cívicos y sociales.

Los obreros están obligados a cumplir el reglamento de trabajo.

Se fija la duración de la jornada en las ocho horas de la legal, salvo las excepciones que también se consignan en la ley.

Aparte de otras disposiciones, se consigna en los contratos individuales, al prescribir, ni los patronos ni los obreros podrán inmiscuirse recíprocamente por el hecho de que unos u otros pertenezcan a cualquier asociación».

En la Casa de la Villa

Registro Fiscal de edificios y solares El señor Alcalde nos ha dicho que, en vista de las continuas consultas que se dirigen al encargado del expresado Registro, éste se complace en manifestar a los señores contribuyentes: que pueden comparecer en la oficina (Mateo Enrique Lledó, 151.) a declarar todas sus fincas que, enclavadas en este término municipal, estén situadas en cualquiera de sus distritos, y que, para facilitar el cumplimiento del repetido Registro, encontrarán en la mencionada oficina, personal que les ayudará con cuantos datos sean menester, en el cometido de sus declaraciones.

La calle del Marqués de la Fuensanta El Alcalde, señor Salas, se entrevistó con una comisión de la Junta de la Compañía «Ferrocarriles de Mallorca», formada por los señores Marqués y Mulet. En la conferencia se habló de la urbanización de la calle del Marqués de la Fuensanta, en el Ensanche, y parece que se llegó, por ambas partes, a una fórmula de avenencia.

El traslado de los Juzgados

El Alcalde ha dirigido una comunicación al señor Presidente de esta Audiencia participándole que el Arquitecto municipal ha inspeccionado el nuevo local de la calle del Sol donde han de instalarse los Juzgados, hallándolo en perfectas condiciones de seguridad. Y le ruega reiterar el orden de traslado de los Juzgados, a fin de poder realizar en el local aquellas pequeñas modificaciones que se estimen indispensables.

Visita de una orquesta

Se ha recibido en el Ayuntamiento una comunicación anunciando la próxima visita de la orquesta «Unión Artística», de Granollers, que dará en la Casa Consistorial un concierto en honor del Concejo.

Escuela graduada

La Inspectora de primera enseñanza y la Directora de la Normal de Maestras visitaron ayer al Alcalde para manifestarle haberse concedido la graduación de la Escuela práctica segregada a dicha Normal. Ahora el Ayuntamiento debe facilitar el local y material necesarios dentro del plazo de dos meses.

Concesión de un premio

El Ayuntamiento ha concedido un premio para los Juegos florales que, organizados por la «Asociación per la cultura de Mallorca», han de tener lugar próximamente en Sóller.

Sesión

La celebrará mañana por la noche, en segunda convocatoria, el Ayuntamiento de esta ciudad.

Nota bibliográfica

«Rondays mallorquines».

Se acaba de publicar la segunda edición del tomo VIII de «Rondays Mallorquines», recogidas y escritas por el M. I. señor don Antonio M. Alcover, bajo el seudónimo de «Jordi des Recó».

El público sigue dispensando favorable acogida a estas «Rondays», como lo demuestra la segunda edición de este tomo, que contiene las siguientes: «Sa llampria maravillosa», «En Pere Catarze», «La Mare Baleneta» y «Es Mèl'loro Roso».

El nuevo tomo contiene la siguiente nota: «Fins avui hi ha 8 toms. Dels I, II, III, IV i VI hi ha 2.ª edició. Hem comensada la reimpressió del tom V, que està agotat, i després seguirem estampant-ne de novelles fins que haguem fetes sortir totes les Rondays que tenim escrites, que es ben segur que ompliran 5 o 6 toms més.»

Las «Rondays» de este nuevo tomo han sido ilustradas con copiosos dibujos debidos a don Francisco de B. Moll.

Agradecemos el ejemplar que hemos recibido.

La Casa de Socorro del Arrabal

El señor Alcalde recibió un oficio del señor Gobernador civil, en el cual le trasladaba el texto de la Comisión provincial referente al informe solicitado sobre la supresión de la Casa de Socorro de Santa Catalina.

La citada Comisión—dice el señor Gobernador—no puede emitir el informe solicitado porque en la instancia del Ayuntamiento no se aducen ni se acompañan las razones o fundamentos que sirvieran de base al acuerdo de supresión del establecimiento benéfico de que se trata.

En vista de dicho oficio, el Alcalde ha remitido al señor Gobernador un oficio en el que se expresan las razones que sirvieran de base para la supresión de dicha Casa de Socorro, siendo las siguientes:

1.ª La deficiente dotación de material apropiado para su buen funcionamiento.

2.ª La proximidad y fácil comunicación de dicha barriada con la Casa de Socorro de esta ciudad, instalada en la Casa Consistorial, de servicio permanente.

3.ª La falta de consignación para dotar perfectamente aquella dependencia.

4.ª El acuerdo de la Corporación de proceder al estudio económico para atender equitativamente y sin preferencias a todos los núcleos de población de este término municipal.

5.ª Los reiterados ofrecimientos del Dispensario de la Cruz Roja, cuya benéfica institución subvenciona el Ayuntamiento.

Y por último la falta de local adecuado, al extremo de hallarse instalada la referida Casa de Socorro en el domicilio particular del mozo de la misma».

El Ayuntamiento de Marratxí

El Alcalde y concejales del Ayuntamiento de Marratxí nos ruegan hagamos constar que, contrariamente a lo que la prensa ha afirmado, no han sido destituidos en virtud de una visita girada por el Delegado Gubernativo ni por ningún otro funcionario, toda vez que no se ha girado a aquel Ayuntamiento visita de inspección alguna desde que se constituyó en Octubre último.

Nos manifestaron igualmente que no tienen noticia oficial de la suspensión y que por noticias oficiosas están enterados de que la suspensión existe, pero no obedece a faltas o negligencias en el desempeño de las funciones que les están encomendadas, sino a una medida de carácter general encaminada a la paulatina modificación de todos los Ayuntamientos.

Del mar

Anoche salió el vapor «Rey Jaime I» para Barcelona.

De dicho punto ha fondeado el vapor «Mallorca».

Procedente de Ciudadela ha llegado hoy el vapor «Ciudadela».

Mañana debe realizar el viaje de ida y vuelta a Cabrera el «Ciudad de Palma».

Esta noche deben salir el vapor «Delfín», para Valencia y el «Ciudadela» para el puerto de su nombre.

Una desgracia en el Borne

Niño atropellado por un auto

Ayer, por la tarde, se registró, en el paseo del Borne, una sensible desgracia.

Uno de los autos que tomaban parte en la «rua» atropelló a un muchacho de diez años de edad, llamado Juan García Massot, quien, juntamente con otros, se echó materialmente debajo de las ruedas del vehículo para recoger serpientes.

El muchacho fué atropellado a pesar de los esfuerzos del conductor del auto y de la insignificante velocidad a que iba.

El hecho ocurrió frente a la Real Sociedad «Alfonso XIII», y en el local de esta Sociedad prestaron los primeros auxilios al mentado niño el médico señor Abrines y el presidente de la Cruz Roja de Santa Catalina, señor Cabot.

Luego el muchacho en cuestión fué conducido a la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia, donde el médico de guardia, señor Pizá, le apreció la fractura del muslo izquierdo.

Más tarde, el herido fué conducido al Hospital.

Una velada

En el salón de actos de la Congregación de María Inmaculada y San Luis Gonzaga (Montesión), conforme anunciamos, celebróse una velada recreativa el próximo pasado sábado por la tarde.

Asistió numerosísima y selecta concurrencia, que llenó por completo el vasto salón.

Se proyectaron varias películas que gustaron todas, especialmente la hermosa cinta «Coronación de la Virgen de los Desamparados en Valencia», en la que el público pu-

do contemplar la esplendor y majestad de dicho acto; cinta que fué muy aplaudida.

Y luego estrenóse el cuento escénico en un acto «El príncipe que estuvo en el paraiso», original del congregante don Jorge Andreu, obra que fué representada con gran acierto por los señores Congregantes Alomar, Nadal, Enseñat, Francisco y Vicente Juan de Sentmenat, Portilla, Rotger, Irazabal y Cortés, y que mereció fuese del agrado del público, por su hermosa y fantástica trama y su ganancia de estilo.

Al final, entre grandes aplausos, tuvo que salir a escena el autor, a quien felicitamos por su justo éxito, lo mismo que a los jóvenes actores.

Para dicha obra fué pintada una decoración ex profeso, de gran efecto, por los señores Gili y Cortés.

La distinguida concurrencia salió muy satisfecha de la referida velada.

Peregrinación a Tierra Santa

Hemos recibido un ejemplar del itinerario y condiciones de la peregrinación a Tierra Santa organizada por los Caballeros del Santo Sepulcro del Capítulo de Aragón.

El viaje durará 50 días. Los peregrinos saldrán de Barcelona el día 29 del próximo mes de Abril, dirigiéndose, en ferrocarril, a Marsella, donde embarcarán para Alejandría. Al regreso se detendrán algunos días en Roma.

Precios: 1.ª clase, 4 800 pesetas; 2.ª id., 3 750 id.

Cuantas personas deseen informes pueden dirigirse al Delegado en Mallorca, M. I. señor don Nadal Garau, Doctoral, Caldes, 131.ª

Vida deportiva

Un partido benéfico

Al objeto de allegar fondos para aliviar a un obrero que se encuentra en el Hospital, víctima de un accidente por el cual perdió la vista, sufriendo, además, la fractura de las piernas y brazos, la sociedad «Baleares» organizó el pasado domingo un partido benéfico entre sus dos primeros equipos.

El resultado del encuentro fueron tres goals los del primer «team» por dos los del segundo.

Y el resultado del beneficio fué la cantidad de 127 90 ptas.

Presidían la mesa peñitoria, las Stas. María Ubalda y Mercedes Bonastre, María Caralt, María Adrover, Margarita Rosselló y María y Francisca Meridiano.

Notas de sociedad

Restablecimiento

Nos enteramos con gusto de que se halla totalmente restablecido de la dolencia que le aquejaba, el abogado y exdiputado provincial don Antonio Moncada.

De viaje

Anoche salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Jaime I», don José Ledesma, don Fernando Pinillos, don Mateo Picornell, don José Balaguer, don Juan Morjo y señora, don Guillermo Vanrell y señora, don Antonio M.ª Cerda, don Carlos Cierriana y señora, don Faustino Moragues y don Antonio Alcover.

—Esta mañana han llegado de Barcelona, en el «Mallorca», don Antonio Villalonga, don Juan Nadal, don Carlos Martínez y señora, don Rafael Vázquez y señora, don José Matas, don Antonio Coll, don José Bauzá, don Alfonso Rosas, el comerciante don José Casanovas y don José Malbertí.

Boletín religioso

MANAÑA

Santos.—S. Eusebio y Rústico, mártires. Ayuno. Ciérranse las velaciones.

Cuarenta Horas.—Empiezan en San Miguel, al Sagrado Corazón de Jesús por una difunta. Exposición a las seis, a las nueve y media, imposición de ceniza y Misa mayor. Por la tarde, actos de coro, a las seis y cuarto Rosario, sermón cuaresmal por el Rdo. P. Gaspar Morey, C. O. y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Catedral Basílica, a las nueve Horas menores, imposición de ceniza por el Ilmo. y Rdo. señor Obispo, y Misa mayor con sermón por el Predicador Cuaresmal Rdo. P. Francisco Llorens, S. J. de la Santa Cueva de Manresa; dicho día no habrá sermón por la tarde. Todos los días se practicará el Via-Crucis a las cuatro de la tarde.

En San Felipe Neri, a las siete y media, imposición de ceniza y Misa mayor. Por la tarde, a las seis, Via-Crucis que se practicará todos los días de Cuaresma.

En la Merced, en la misa de seis y media, se hará la bendición de las cenizas e inmediatamente se impondrán a las personas que lo deseen. Por la tarde, a las seis y media, Santo Rosario y Via-Crucis.

En el Socorro, todos los días de Cuaresma, después de rezar el Sto. Rosario, se hará el piadoso ejercicio del Via-Crucis.

En la Misión, los domingos y fiestas de precepto por la tarde, a las seis, se predicará solemne ejercicio del Via-Crucis, después se expondrá S. D. M., se hará la estación, Trisagio y reserva.

En los Sagrados Corazones, por la noche, antes del Rosario, se hará el ejercicio del Via-Crucis y lo mismo todos los días de Cuaresma.

En San Francisco durante la Cuaresma se predicará el piadoso ejercicio del Via-Crucis.

En Montesión, a las seis bendición de ceniza; se hará la imposición a los fieles después de cada misa. Todos los días de Cuaresma hasta el domingo de Ramos inclusive, se hará el ejercicio del Via-Crucis a las seis de la tarde.

En San Juan, por la tarde, a las seis después del Rosario, se hará el Via-Crucis, los miércoles y Viernes de Cuaresma.

Sermones cuaresmales

En la Santa Iglesia Catedral Basílica, predicará el Rdo. P. Francisco Llorens, S. J., de la Sta. Cueva de Manresa. Los domingos en la misa mayor, los miércoles y viernes a

— El mejor de los Purgantes —
THE CHAMBARD
El remedio de mayor renombre
en Francia, desde 60 años,
contra el ESTREÑIMIENTO

7.ª Feria Muestrario VALENCIA (España)

Mercado Internacional del 10 al 25 de Mayo de 1924

Institución declarada oficial por R. O. de 20 de Mayo de 1921 bajo el patronato del Estado español y la presidencia honoraria de S. M. el Rey D. Alfonso XIII

EL PLAZO DE INSCRIPCIÓN TERMINA EL 31 DE MARZO.

SECRETARIA GENERAL Apartado de Correos 132
Dirección telegráfica: FERIARIO
Clave: A. B. C.-5.ª edición
Teléfono 1405

las seis y cuarto Sto. Rosario y acto seguido sermón.

En Santa Eulalia, predicará el Rdo. P. Rafael Juan, C. O. Los domingos en la misa mayor y por la tarde; los viernes también por la tarde y los miércoles por la noche (el Septenario de la Piedad)

En Santa Cruz, predicará el Rdo. señor don José Dameto. Los domingos en la misa mayor, y los domingos y viernes por la tarde.

En San Jaime, predicará el Rdo. P. Juan Ginard, C. O. Los domingos en la misa mayor y a las cuatro de la tarde, y los miércoles a las seis y media de la noche (Rosario y sermón de las Siete Palabras que dijo en la Cruz Ntra. Señor Jesucristo). Todos los sermones los predicará el mismo Padre.

En San Miguel, predicará el Rdo. P. Gaspar Morey, C. O. los domingos en la misa mayor, y por tarde a las cuatro; los viernes por la noche.

En San Nicolás, predicará el Rdo. P. Miguel Rosselló, de los SS. CC. los domingos mañana y tarde y los jueves por la noche.

En Santa Fé, parroquia de la Santísima Trinidad, predicará el Rdo. señor don Andrés Servera, Pbro. los domingos en la misa mayor y por la tarde a las cuatro, y los jueves a las seis y media Sto. Rosario y sermón.

En la Anunciación (Hospital) predicará el Rdo. P. Jaime Barceló, Teatino, los domingos por la tarde después de los actos de coro; después del sermón, Via Crucis.

En la parroquia de la Concepción (Arrabal), predicará el Rdo. P. Antonio Veñy, C. R., los domingos y días festivos por la mañana y tarde, y los miércoles y viernes por la noche. Todos los días de Cuaresma se hará el Via Crucis después del rosario.

En San Felipe Neri, sermón los jueves por la noche (ejercicio de San Felipe), por un P. del Oratorio.

Visita.—A Ntra. Sra. de la Piedad en Santa Eulalia.

Sueltos y noticias

Choque de autos

En Binisalem, en el kilómetro 25 de la carretera de Palma, chocaron los automóviles de don Lorenzo Bibiloni y de don Baltasar Reines Morey. El de este último sufrió la rotura de la parte delantera, y el del señor Bibiloni salió con una de las ruedas traseras rota. Afortunadamente, no hubo que lamentar ninguna desgracia personal.

Hurto

En Inca, la Benemérita ha denunciado a varios vecinos por hurto de gallinas.

Vacantes

Se anuncian las siguientes vacantes de destinos civiles en Ibiza:

De carter: de San Lorenzo, dotada con 250 pesetas anuales; de San Vicente Ferrer con 365; de Santa Gertrudis con 365; de Ibiza a caserío de San Cristóbal con 100; de Ibiza a las Salinas con 625; de Ibiza a San Miguel con 1200, de San Antonio a Santa Inés con 400 y de Santa Eulalia a San Carlos con 280.

Nafragio

En las inmediaciones de Cabo Palos ha naufragado el bergantín goleta «Juanito», que con lastre se dirigía al puerto de Ibiza. Se salvó la tripulación.

Presentación

Interesa se presente en el Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento, por un asunto que le interesa el soldado Ramón Rebas Rodríguez.

Muerte repentina

Anoche falleció, repentinamente, en el momento de ir a cerrar el establecimiento, don Lucas Oliver y Benassar, de 56 años de edad, dependiente de la tienda de muebles que don Isidro Ripoll posee en la calle de Pelaires.

Hallazgo

Ha sido hallado un billete de Banco.

Se entregará al que acredite ser su dueño.

Traslados de oficinas

Las oficinas de la Zona de Reclutamiento y Reserva de Palma quedan desde ayer instaladas en la calle de Ribera n.º 16, entresuelo.

Sociedad del Alumbrado por Gas

El dividendo activo acordado por la Junta General celebrada el 25 de Febrero se hará efectivo contra cupón n.º 2 todos los días laborables, a partir del día 6 de los nueve a las doce de la mañana.

Palma, 3 Marzo de 1924.—El Director, Luis Pascual.

Gran regalo

a los lectores de CORREO DE MALLORCA

Por 17 pesetas en Palma de Mallorca y 18 por Correo, certificado, se entregará un tomo de 448 páginas, tamaño 32 por 22, de la impotensísima y acreditada obra de Contabilidad general por partida doble. Cálculo arbitral. Operaciones financieras, Cuenta corriente con intereses, Inventarios, Balances, Historia, Derecho mercantil y producción natural e industria del universo, etc., titulada:

La Ciencia del Comercio

al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil don Manuel F. Font, con el que cualquier persona puede cursar en tres meses, sin necesidad de profesor, la carrera de Comercio, la de tenedor de libros y la de jefe de Administración mercantil en toda su extensión teórico-práctica.

Los pedidos, con su importe, por Giro postal a don M. Serra Bennasar, Plaza de Santa Eulalia, 10.

Caduca el día 20 de Marzo.

EDICTO ALCALDIA DE PALMA

Automóviles y motocicletas

Habiéndose presentado pocos dueños de automóviles y motocicletas a facilitar los datos que son precisos para confeccionar el Registro exacto, (nombre del propietario, fuerza, número de asientos, marca y número), recordando, y en cuanto se estime preciso, ordeno, a los que no lo han hecho, que antes del día 20 del corriente Marzo, durante las horas de oficina en los días laborables, se sirvan remitir dichos datos a la Secretaría del Ayuntamiento.

Palma 4 de Marzo de 1924.—El Alcalde, Francisco Salas.

Centro Farmacéutico

En cumplimiento de lo acordado por la Junta General y en virtud de lo dispuesto en el artículo 8.º de los Estatutos de esta Sociedad, se avisa a los Sres. accionistas que a contar del día 1.º de Abril próximo deberán desembolsar el 20 p. 3 del valor nominal de las acciones concediéndoles un plazo de 15 días, cuyo importe de cien pesetas por acción podrán hacer efectivo en el local de la Sociedad (Peregril, 12) todos los días laborables de diez a doce y de cuatro a seis tarde.

Palma, 1.º Marzo de 1924.—El Presidente, Juan Sureda.—El Vocal Secretario, Nicolás Jaquotot.

Notaría

Ha tomado posesión de la notaría que fué de don Rafael Togados, el nuevo notario, don José Fernández del Busto, que abrió su estudio en la calle de Brossa, 18, entr.º

Dr. Lobisch

especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interino durante 5 años del ambulatorio para enfermedades de la piel del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

VILLA MODELO

esquina Avenida Conde de Sallent, entrada San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada del Tranvía.

CONSULTA DE 9 A 1

ELIXIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

De venta: Serrano 30, farmacia, Madrid y principales del mundo

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

De Provincias

Madrid, 4 (1'00)

De Cádiz.—Llegada de buques mercantes Cádiz.—Procedente de la Habana, llegó ayer a este puerto el vapor «Cádiz» conduciendo bastante pasaje y carga general.

También llegó, procedente de Canarias, el vapor «Carmen» con pasaje.

Entre el pasaje llegaron los actores Carmen Cobeña y Federico Oliver, que marchan a Madrid.

De Albacete.—Descarriilan tres vagones del expés

Albacete.—En la madrugada de ayer, descarriaron tres coches del expés de Valencia a Madrid, cerca de la estación de Losilla.

El descarrilamiento solamente causó pocos desperfectos en la vía, que quedó interrumpida, quedando detenidos los trenes procedentes de Madrid Andalucía cuyos viajeros tuvieron necesidad de transbordar para continuar el viaje.

De Santander.—La Asamblea de la Federación Católica Agraria.—Homenaje al maestro Bretón

Santander.—Se celebró ayer la Asamblea anual de la Federación Católica Agraria, asistiendo 120 delegados de Sindicatos.

Presidió la Asamblea el Obispo de esta diócesis, quien pronunció elocuente discurso.

El Ayuntamiento de Astillero ha acordado la colocación de una lápida en la casa en que veraneaba el maestro Bretón.

La lápida será descubierta durante las próximas fiestas.

Asamblea de Juventudes católicas

Madrid, 4 (1'40)

En Madrid

Anteayer y ayer se celebró en esta Corte la anunciada Asamblea de Juventudes católicas.

Asistieron a ella numerosas representaciones de provincias.

Hubo sesiones por la mañana y por la tarde.

Se acordó la constitución de la Juventud católica española.

Las bases de ella serán sometidas a la aprobación del Cardenal Primado.

Del Banco de España

Madrid, 4 (1'00)

La próxima Junta general.—El 50 aniversario de su fundación.—86 millones de ganancia durante el año 23

Se celebró ayer en el Banco de España la reunión preparatoria de la Junta General de Accionistas que se ha de celebrar próximamente.

En la reunión se dió lectura a la Memoria y balance de cuentas del Banco durante el pasado año de 1923.

También se dió cuenta de que este año cumple el Banco el quincuagésimo aniversario de su fundación—año 1874—por el señor Echegaray.

La ganancia líquida del Banco de España, durante el año pasado, asciende a 86.645.000 pesetas, de las cuales cuarenta y dos millones se destinarán al pago de los dividendos, a razón de 120 pesetas por acción.

El Estado por su participación en los beneficios se lleva 20 millones y otros 21 millones por impuestos.

La actuación del Directorio

Madrid, 4 (1'40)

El Presidente despacha con el Rey

A la hora de costumbre, estuvo ayer, por la mañana, en Palacio, despachando con Su Majestad el Rey, el Presidente del Directorio militar.

Visitas a Primo de Rivera

Después de despachar con el Rey, el Presidente marchó a su despacho oficial del Ministerio de la Guerra, donde recibió la visita del general Soriano, celebrando luego algunas entrevistas con varios vocales del Directorio.

El señor Sala, en el Ministerio de Trabajo

El presidente de la Mancomunidad de Cataluña, señor Sala, visitó ayer al Subsecretario de Trabajo.

El Presidente, en Guerra

El marqués de Estella estuvo ayer, por la mañana, en el Ministerio de la Guerra, donde recibió la visita de los Capitanes generales de Aragón y Canarias, del Presidente del Tribunal Supremo señor Tormos, de los delegados regios de represión del contrabando, Gobernador del Banco de España y Embajador de Francia.

También estuvo en la Presidencia, conferenciando largo rato con el Marqués de Estella, don Alejandro Lerroux.

Después del Presidente recibió la visita del

Encargado de Negocios de Norteamérica y luego despachó con los Subsecretarios de Hacienda y Fomento.

Reunión del Directorio.—Primo de Rivera en la Presidencia.—Referencia de lo tratado

A las seis de la tarde llegó a la Presidencia, acompañado de don Alfonso Sala y el señor Milá y Camps, el general Primo de Rivera.

Al llegar preguntó a los periodistas si se les había entregado una nota relativa a Marruecos; al contestarle que sí, manifestó que no tenía nada más que comunicarle.

Poco después se reunió el Directorio.

A las ocho y media terminó la reunión.

El general Vallespina al salir de la reunión nos manifestó que durante ella el subsecretario de Gracia y Justicia había sometido a la aprobación del Directorio varios indultos que quedaron así acordados.

También se aprobó el suministro de víveres los establecimientos penitenciarios y un decreto modificando el arancel de los Juzgados municipales en sentido restrictivo y como consecuencia de ello la supresión de los vocales en las Juntas de los Tribunales municipales.

Después siguió el estudio del tomo segundo del proyecto de administración local, aprobándose la primera parte.

La discusión fué suspendida para que el Presidente pudiese conferenciar con el Encargado de Negocios de Norteamérica.

Prórroga de los presupuestos por tres meses

Al salir el general Primo de Rivera, de la Presidencia, nos confirmó las manifestaciones del general Vallespina, añadiéndonos que se había encargado al Subsecretario de Hacienda que redactase un Real Decreto prorrogando por tres meses los vigentes presupuestos y otros decretos restableciendo el año económico a partir del primero de julio, volviendo, así, al régimen anterior a Villaverde.

Primo de Rivera conferencia con el Rector de la Universidad

Antes de marchar de la Presidencia, el marqués de Estella, conferenció con el Rector de la Universidad Dr. Carracido.

Cena

Anoche cenaron juntos el general Miláns del Bosch, el Presidente de la Mancomunidad y el Marqués de Estella.

La campaña de Marruecos

Madrid, 4 (1'00)

Nota facilitada en la Presidencia.—Desmintiendo hayan ocurrido graves sucesos

En la Presidencia, se facilitó ayer a los periodistas una nota sobre Marruecos, en la cual se desmiente oficialmente hayan ocurrido graves sucesos en nuestra zona de Protectorado.

Reconoce la nota, sin embargo, que desde hace algunos días el enemigo demuestra mayor actividad que antes, dificultando algunos convoyes de aprovisionamiento, pero—añade—esta acometividad es siempre destruida por la bizarría de nuestras tropas, que les han causado muchas bajas; las nuestras en su mayoría han sido indígenas.

Lo ocurrido ahora en nuestra zona es que no puede darse por terminado el período de operaciones en las líneas avanzadas, pero, ante el quebranto sufrido por el enemigo en cuantas intenciones ha efectuado, nuestra situación es buena.

Afirma la nota que la situación actual de nuestras tropas en Marruecos no es la definitiva ni su misión puede ser defender las intrincadas líneas actuales, e indica que se prosiguen las negociaciones políticas, que son lentas, porque ahora estamos en contacto con las cábilas centrales del Riff y Gómara.

Termina la nota diciendo que no se ha perdido ni una posición ni ha quedado en el campo ni un solo muerto o herido, ni tampoco material de guerra.

Nuestras bajas apenas alcanzan al uno por mil de nuestros efectivos en Marruecos.

De Tetuán.—Noticias del campo enemigo

—Una petición

Tetuán.—Noticias del campo enemigo, manifiestan que los desertores legionarios que fueron hechos prisioneros por los moros son maltratados.

La Cámara de Comercio de esta ciudad ha telegrafiado al Directorio pidiendo sea destinado aquí el Cónsul don Alberto Laguardia.

De Melilla.—Posiciones atacadas.—Dispersando al enemigo

Melilla.—Según referencias de las posiciones, durante el día de ayer el enemigo, atacó la posición de Sanz Perea, resul-

tando herido grave el corneta Fernando Ortiz, de la brigada disciplinaria.

También desde la posición de Benítez, hubo que dispersar concentraciones enemigas de rebeldes que atacaron contra el servicio de protección en Midar; el enemigo dejó bastantes bajas con armamento.

Desde la posición de Iebel Udía, fué dispersado el enemigo, que empezaba a fortificarse a su izquierda.

Generales de viaje

Madrid, 4 (1'40)

Regreso de Weyler

Ayer llegó a Madrid, de regreso de su viaje a Valencia, el Capitán general señor Weyler.

En la estación le recibieron muchos amigos y distintos generales.

Salida de Agullera

Ayer marchó para Argamasilla el general Agullera, presidente que ha sido hasta ahora del Consejo supremo de Guerra y Marina.

Le despidieron en la estación muchos jefes, oficiales y amigos.

La Bolsa

Madrid, 4 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	71'05
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	95'15
Amortizable 4 por 100.	90'50
Banco de España.	560'00
Compañía Tabacalera.	247'00
Francos.	33'10
Libras.	34'42
Exterior.	86'90
Marcos.	0'00
Liras.	00'00
Dólares.	8'00
Coronas.	00'00
Francos suizos.	000'00

El Directorio y la Fiesta del Estudiante

Madrid, 4 (1'00)

El Directorio respeta igualmente las aspiraciones de unos y otros, y declara libre y voluntaria la asistencia a clase en tal día

Se ha dictado una Real orden que dice así:

«Enterado el Directorio de que numerosos elementos escolares universitarios así como el profesorado de esos Centros docentes aspiran a que se declare de vacación el día siete del actual, y siendo asimismo digno de consideración que otros pueden desear que no se interrumpa la labor pedagógica en la citada fecha, el Gobierno, atento a este estado de opinión, aprecia que se halla en el deber de respetar unas y otras aspiraciones, declarando que ese día sea libre y voluntaria la asistencia a clase tanto para el profesorado como para los alumnos, quedando prohibido que se celebren con tal motivo actos extraoficiales dentro de los recintos universitarios.»

¿Un lance?

Madrid, 3 (16'00)

Cuestión que resucita

Parece ser que ha resucitado una cuestión que surgió hace algún tiempo entre un general muy nombrado, y más en estos días, y un expresidente del Consejo de ministros.

También parece ser que el general aludido, que el sábado dijo que salía de Madrid, no ha llegado a la estación de su destino, y que, por otra parte, el expresidente del Consejo aludido también, desde anoche no se halla en su casa.

Es posible que mañana pueda decirse de tal noticia lo que hasta ahora no está autorizado.

La situación en Méjico

Madrid, 4 (1'40)

No ha muerto Obregón

En la Legación de Méjico en Madrid, se nos facilitó ayer a los periodistas una nota oficiosa desmintiendo los rumores circulados afirmando que había muerto por envenenamiento el presidente de aquella República, general Obregón.

Indica la nota que éste goza de buena salud.

La causa del rumor

Los rumores de la muerte de Obregón se agudizaron ayer por las noticias de Méjico recibidas por cable y que decían que se suspendieron allí las corridas de toros anunciadas, ante el estado de cosas.

Notas de Palacio

Madrid, 4 (1'40)

Audiencia militar

El Monarca tuvo ayer numerosa audiencia militar, recibiendo a varios generales, coroneles, otros jefes y oficiales.

Pésame

La Familia Real ha enviado su pésame a

los Reyes de Bélgica por el fallecimiento de la Princesa Luisa.

Capilla pública

Mañana, miércoles de Ceniza, habrá Capilla pública en Palacio.

Baile

Anoche los Reyes y el Marqués de Estella asistieron a un baile celebrado en el palacio de la Condesa de Heredia Spinola.

Los Infantitos

Ayer tarde el Príncipe de Asturias y los Infantes asistieron a la función celebrada en el Circo americano.

Del Extranjero

Madrid, 2 (5'30)

La Santa Sede, molestanda por unas palabras de Ludendorff

Roma.—En la vista del proceso Hitler el general Ludendorff ha hecho declaraciones contra los católicos alemanes y sobre ciertos supuestos manejos del Papa Benedicto XV.

En los círculos del Vaticano han producido estas declaraciones una penosa impresión y se dice que la Santa Sede entablará una gestión diplomática si el gobierno alemán no desvirtúa las declaraciones de Ludendorff.

«El Corriere de Italia» hace notar la inverosimilitud de las declaraciones de Ludendorff, pues, como se recordará, el Papa Benedicto XV mantuvo siempre una actitud completamente imparcial durante la guerra y algunas de sus gestiones provocaron precisamente algunas reclamaciones no por parte de Alemania, sino de la Entente, llegando algunos hasta tacharle de germanófilo. Esta política imparcial ha sido seguida siempre por el Vaticano, y en el momento actual el Papa Pío XI se ha mostrado siempre dentro de la más escrupulosa neutralidad en lo que se refiere a la ocupación del Ruhr.

Formidable explosión en una fábrica

Nueva York.—Ha ocurrido una terrible explosión en una fábrica de hidrógeno de Nixon, cerca de Nueva York.

El ruido de la explosión se ha oído a 30 millas de distancia.

De los 75 obreros que trabajan en la fábrica en el momento de la explosión, han resultado muertos 50 y los demás heridos de gravedad.

Noticias varias

Madrid, 4 (1'00)

El hermano de la Reina

El marqués de Carisbrooke, hermano de la reina doña Victoria, regresará a Inglaterra el próximo día 10.

El estado del general Aznar

El exministro de la Guerra general Aznar está algo mejor de su enfermedad dentro de la gravedad de su estado.

El paciente ha recobrado el conocimiento que desde hace días había perdido.

Le han sido administrados los Santos Sacramentos.

Prensa Asociada

Desde Barcelona

Llegada de una gasolinera.—Un hidroavión con averías

Entró la gasolinera francesa «Aviateur Genthen», que se halla al servicio de la línea de correos aéreos entre Francia y Casablanca y que encontró en alta mar, frente a esta costa, un hidroavión con averías en el motor.

La gasolinera, después de dejar en sitio seguro al hidro, le recogió, varias piezas de motor que se están reparando aquí.

El curso de los ingenieros

Después de haber asistido al curso de conjunto de ingenieros, han regresado de Valencia los generales Mercader y Madrid y varios jefes y oficiales.

El primero se ha encargado del Gobierno militar de esta provincia.

Mañana, en un tren militar, regresará la compañía de zapadores que tomó parte en dicho curso.

Ayuntamiento destituido

El delegado gubernativo de Vich ha destituido al Ayuntamiento de aquella localidad.

En libertad

Ha sido puesto en libertad el secretario del Sindicato de Trabajadores de Gerona.

Las asociaciones de periodistas

En la Junta general que ayer celebró la «Asociación de la Prensa Diaria de Barcelona» se acordó que una ponencia se entreviste con los presidentes de las restantes entidades periodísticas para ver si es posible reunir las a todas en una sola.

Palau Mar

Barcelona, 3 de Marzo de 1924.

Pianos Chassigne Freres

Ventas al contado y a plazos.

CASA BANQUE, Colón, 34, Palma

Tratamiento científico y racional de LA HERNIA

por el Método C. A. BOER

«El nuevo método» del señor C. A. BOER, el reputado especialista herniario de PARIS, 52, Boulevard Edgar Quinet, es el único que procura, «sin molestia» ninguna, aún haciendo los más pesados trabajos, un «alivio inmediato», la «reducción absoluta» y la «desaparición definitiva» de las «hernias» por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.

«No hay hernia» (quebradura) que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER, cuyas cualidades curativas son «altamente reconocidas.» «Médicos eminentes» los usan y los propagan porque los creen imprescindibles para todos los «Herniados» que desean evitar las funestas consecuencias de un abandono prolongado.

Agradecidos de los resultados obtenidos, numerosos enfermos enaltecen los efectos «benéficos y curativos» del método C. A. BOER, como lo prueban las siguientes cartas que debemos añadir a las muchas ya publicadas:

Castiello de Jaca, 31 de Enero de 1924.

Sr. D. C. A. BOER:

Esta sirve para decirle lo siguiente: tenía una hernia escrotal «vieja» de quince años y le doy las gracias porque con los aparatos C. A. BOER, «me halló perfectamente curado.» Aunque tengo cincuenta y ocho años, puedo hacer todos los trabajos muy pesados de mi oficio.

Disponga V. de este s. s. q. b. s. m. Lorenzo Pérez.—Castiello de Jaca. (Huesca.)

Cardedeu, 15 de Febrero de 1924. Sr. don C. A. BOER.

Muy Sr. mío: Estoy muy contenta en expresar mi agradecimiento por encontrarme curada de la hernia. Gracias a sus buenos aparatos, pronto desaparecieron todos los dolores. Siempre alabaré el método C. A. BOER.

Le reitera las gracias su afirma. s. s. Teresa Viader. Casa Bolardet de la Coma, Cardedeu.

«Cuanto herniados» (trencats) «De-sean curarse» de su enfermedad «deben visitar con toda confianza» al renombrado especialista C. A. BOER, quien visita regularmente nuestra región y recibirá en:

Palma.—Martes 11, sábados 15 y 22 de Marzo, «Hotel Alhambra».

Andraitx.—miércoles 12, «Hotel Rico».

Inca.—Jueves 13 y 27, Fonda «España».

Lluchmayor.—Viernes 14, «Hotel Romaguera».

La Puebla.—Domingo 16, Fonda Comercio.

Pollensa.—Lunes 17, Hotel «Cosmopolita».

Felanitx.—Domingo 23, Fonda «Alaró».

Manacor.—Lunes 24, Hotel «Riera».

Artá.—Martes 25, Fonda «Randa», Mayor, 9.

Sineu.—Miércoles 26, Fonda de Juan Oliver.

C. A. BOER: Especialista ortopédico-Pelayo, 60 (P. Cataluña) Barcelona.

LIQUIDACIÓN

DE MAQUINAS DE ESCRIBIR DE OCASION, A M TAD DE SU VALOR

Underwood, mod. 3 14

Underwood, mod. 5

Remington, mod. 10

Smith-Premier, 10

Adler

Victor

Fox

Erlea de viaje

Todas en buen estado y garantizadas

Casa Underwood

Brossa 28 y Valero 2

Palma de Mallorca

HOJAS DE AFEITAR

GILLETTE

garantizadas legítimas

— a 40 céntimos —

Tienda El Japon

Lo mejor de lo mejor!

Máquinas de Escribir

Continental

Servicios de la Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DIRECTOS

LINEA CUBA-MEXICO

El vapor Alfonso XIII saldrá de Bilbao el 16 de Marzo de Santander el 19 de Gijón el 20 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz.
LINEA A PUERTO RICO, CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO
 El vapor Manuel Calvo saldrá de Barcelona el día 10 de Marzo Valencia el 11, de Málaga el 13, de Cádiz el 15, para Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Africa, Iquique, Antofagasta y Valparaiso.

LINEA DE FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON

El vapor C. López saldrá de Coruña el 16 de Marzo, de Vigo el 17 de Lisboa el facultativa y de Cádiz el 20, de Cartagena el 21, de Valencia el 22 y de Barcelona el 26, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki Kobe y Yokohama

LINEA A LA ARGENTINA

El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá de Barcelona, el 4 de Marzo de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor llega a Cádiz el S. Carlos, que sale de Bilbao y Santander el último de cada mes, de Coruña el 1.º, de Villagarcía el 2, de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO

El vapor Monserrat saldrá el 24 de Febrero de Barcelona, el 25 de Valencia el 27 de Málaga y el 29 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor Ciudad de Cádiz saldrá el 15 de Marzo de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Dicho vapor enlazara en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la Telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos tanto para la seguridad de los pasajeros como para su confort a rudo.—Todos los vapores tienen un médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que permiten admitir carga y pasajeros para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Morambique y Copetown.—Puertos de Asia Menor, Golfo Persico, India, Sumatra Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia, Ilo-Ilo, Cerú, Port Arthur y Wiadivostok.—New Orleans Savannah, Charleston Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaiso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que por estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 6.

Las Grafonolas-Castellá

Y LOS DISCOS

ODEON y FONOTIPIA

REPRODUCEN LA MÚSICA MAS DIFÍCIL Y SATISFACEN LOS GUSTOS MAS EXIGENTES

Con una sola audición se convence V.

CASA CASTELLÁ Sto. D. miago, 31 y 36

Especialidad en discos de BAILE VENDO A 20 MESES DE CREDITO



Para esquelas mortuorias y aniversarios de y toda clase anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

Correo de Mallorca

Dirigirse al

Centro de Anuncios

Plaza de Santa Catalina, 16—Palma



Como una Barra

Cuando la sangre está cargada de ácido úrico y de residuos nocivos, la molestia circulatoria que deriva de este estado ocasiona graves complicaciones. Al principio, aparecen dolores y neuralgias de la cara, acompañados de vahidos y mareos. El paciente tiene la impresión de que esa barra le atraviesa la cabeza. Después, sobrevienen los desórdenes del corazón, la opresión, las palpitaciones, el enfisema, el infarto u obstrucción de las venas (várices, úlceras, varicosas, almorranas), la congestión del cerebro.

La salud está gravemente comprometida. Hay que volver a efectuar inmediatamente la cura de

Depurativo Richelet

con objeto de eliminar rápidamente los elementos mortuos, los residuos y toxinas que pueda ocultar el organismo, y con objeto, asimismo, de acelerar la nutrición, renovar la sangre y descongestionar los órganos enfermos.

Cada frasco va acompañado de un folleto explicativo. En todas las buenas farmacias. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

Antiríticos

La Litina les es la salud!

Suprime la intoxicación provocada por el exceso de su ácido úrico, origen de todas sus enfermedades. Fíjense con cuidado en su orina, los depósitos rojos que constituyen el peor síntoma de intoxicación invasora. Afortunadamente, gracias a los

LITHINÉS del D. GUSTIN

podrán seguir económicamente el regimen ideal, preparándose en casa, en el acto, su agua mineral alcalina, litinada y digestiva por menos de 15 céntimos litro.

Pta: 1,50. Depos. gen. en España: Dalmau Oliveres, 14, Paseo de la Industria, Barcelona.



Caliente V. su cama

Caloríferos de GOMA mineralizada. Los hay en cuatro tamaños, no molestan, son cómodos e higiénicos, imprescindibles para personas delicadas. En venta

Casa Codina

Calle Unión, 8—Palma (Junto a Telégrafos)
Fábrica de Gomas

Línea Pinillos

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA HABANA

Saldrá de Barcelona el día 18 de Marzo el vapor

Infanta Isabel

Admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto

NOTA: La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días

Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta Calle de San Juan, 125, Palma

RETAZOS

La Filadora

GRANDES DEPOSITOS DE VARIAS FABRICAS DE TEJIDOS

Venta de retazos

COLOSAL BARATURA

Ventas al contado.—Precio fijo.—Casa de confianza

125 SAN MIGUEL 125

(Cerca de la Plaza del Olivar)

¡Ojo no confundirse!

RETAZOS

VD. TIRA CINCO DUROS

en cualquier fruslería, porque no sabe que con esta cantidad podría proporcionar a sus hijos y a su esposa a lo que insistentemente le piden, esto es una revista ilustrada completa que pueda hacerse y leerse sin sonrojo para los mayores y sin peligro para los inocentes.

Usted mismo, acaso, habrá comprado alguna vez revistas maculadas y de procedencia sospechosa por ignorar que se publica una, buena como las mejores en cuanto a información de actualidades gráficas y literaria como la que más, y, sobre todo, decente. Es LA HORMIGA DE ORO única ilustración católica semanal que se publica en España y países de habla española.

Pida hoy mismo ejemplares de muestra a la Administración, Apartado 26, Barcelona.

Precios de suscripción (Pago anticipado)

España: año 25 pesetas, 6 meses 13 y trimestre 7

Extranjero: año 35 pesetas; América 50

Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrecen a esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VIC HY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrecemos, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones opacos, preciosos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejas de proceder de dichas manantiales la que no

Caballo y galera

Y gran número de nuevas, se venden. Razón: calle de la Pureza, núm. 10.

¡Sabañones!
 (Sedas)

Se curan en un día con el **Tópico H**

¡CALLOS!

Desaparecen con el **Callicida SPORT**
 15 céntimos en todas las farmacias.

Finca en el Terreno

Se vende. Informes Centro de Anuncios.

¿Callos?

Juanetes, durezas. Use sin demora **UNGUENTO MAGICO**, tres días. Es radical. Farmacias, droguerías 1'50. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto, Pl. San Indefonso, 4 Madrid.

Vinos de mesa Oliver

De venta exclusiva de San Jaime en S. Catalina y Merced 2.

TONKALINA

Si no conoce esta MILAGROSA AGUA, pruébela y recibirá una agradable sorpresa al ver que con su uso HERMOSEA el CUTIS y desaparecen LOS HERPES, ETZEMAS, GRANOS, ARRUGAS, MANCHAS, etc., etc.

No pierda tiempo y dinero con otros productos, compre hoy mismo un frasco de AGUA TONKALINA y si el RESULTADO NO ES DE SU SATISFACCION, gustosamente SE LE DEVOLVERA SU DINERO.

Depositarlo y venta en Palma: CENTRO FARMACEUTICO, Farmacias SUREDA, VDA. FORTEZA, MIRE y en todas las PERFUMERIAS.

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curoso no motiva los inconvenientes de otros emplastos de los líquidos en general. De venta en las farmacias, droguerías y zapaterías al precio de 1'25 pts. tubo. Depósito en la Farmacia de F. Rover, Palma.

Flores Artificiales

Venta de toda clase de flores. Especialidad en flores para adornos de sombreros de Señora. Precios excepcionales para Modistas. **Santo Domingo, 32, entresuelo**